

# 主耶穌的十字架道路

■ 劉君堯傳道

從此耶穌才指示門徒，祂必須上耶路撒冷去，受長老祭司長文士許多的苦，並且被殺，第三日復活。(太十六 21)

十字架可以說是基督教最大的標誌。從新約時期到現在，天主教、東正教和基督教，紛紛以十字架作為他們信仰的標誌。很多人為了表明自己的信仰，更擺放十字架在家裡。為了迎合需要，宗教商店裡各式各樣的十字架層出不窮。有些商品和國家更以十字架為標誌，也有人向十字架禱告，甚至拜它。很多藝人、不信者喜歡戴十字架的飾物，作為虔誠、清純的形象。

其實大部分高舉外表十字架的宗教，信仰本身都是有問題的。天主教和東正教本身都是一些外表的遺傳，並沒有真理，也沒有可以讓人得救的東西，他們的聖物、標誌等等特別多。那些向十字架禱告，拜十字架的人最終是下

## 目錄

牧者心聲

主耶穌的十字架道路 劉君堯 1

講台信息

你們要省察 徐廣仁 3

與主同心 黃錦標 8

始終如一 楊嘉榮 13

到陰間去的，因為他們不認識基督。因此，歷史上注重聖經真理的教會，都不是這樣看十字架。弟兄會背景的教會，聚會的地方大多沒有十字架。香港的喜樂福音堂、聚會所，各個獨立的弟兄會聚會，以及國內不少家庭教會，也都是沒有的。

最近一兩年，各處禮拜堂的十字架都被拆毀，都有人認為這些事情會破壞基督教信仰等等。其實，我在加拿大聚會的禮拜堂沒有十字架。不但如此，溫哥華地區有一個弟兄會背景的教會，多年前買下本來是 United Church 的禮拜堂，因為那座建築物有一個很大的十字架，他們還要故意請人用吊車把十字架拆下來，免得以後人以外表的十字架為信仰的中心。

我們禱告的時候不需要在十字架旁邊，心裡也不要想像一個十字架，因為我們是向「我們在天上的父」祈求。唱詩歌也是這樣，「十字架的道路要犧牲」是一首非常好的詩歌，但是重點並不是在十字架的本身，而是在基督徒為主的擺上付出。相反，「十架發光在超越時間嶺上」這首歌讓人集中在標誌上，作者是以前的一個港督，其信仰是安息日會的異端背景，是沒有得救的人。不過，一些中文詩集裡面的歌詞經過了一些修改，沒有本來的那麼離譜。

基督徒看到十字架的標誌聯想到主為我們的罪被殺，本來是無可厚非的。我們不妨也認真思想到底「主耶穌的十字架道路」是甚麼。其實當時的羅馬政權、異教和外邦人，並沒有怎樣逼迫主耶穌。因為當時所謂的「正統」猶太教信仰只是集中在各種虛假的屬靈外表，主耶穌十分認真尖銳地指責他們，這才是真正導致他被釘十字架的「道路」，「長老祭司長文士」才是真正計畫釘他十字架的人。保羅提到他因為傳一個和當時猶太教不一樣的地方，就因為十字架產生讓人「討厭的地方」（加五 11），他的逼迫主要也是從外表屬靈的假宗教而來的。歷史上逼迫真基督徒最厲害最血腥的，就是充滿各種虛假的屬靈外表，「高舉」各種形形色色的十字架的天主教。

現在的基督教圈子裡也同樣充滿著各種虛假的屬靈外表，各種虛假的道理大行其道。然而有不少忠心愛主的人「為從前一次交付聖徒的真道，竭力的爭辯」。他們嘴巴上雖然沒有講很多十字架，卻同樣走在主耶穌的十字架道路上。相反，如果我們常常帶著「十字架」的口號，卻不肯為真道被人討厭，面面俱圓，這是甚麼道路呢？

# 你們要省察

徐廣仁長老

經文：該一章全

**哈**該先知寫這卷書時，估計已是八十多至九十多歲的長者，並且按照這卷書所顯示，哈該服事神應該只有四個月。哈該首先向首領說話，然後再向百姓說，顯示從上至下以色列人的生命都出了問題。書卷中不時出現：「這是萬軍之耶和華說的」的句子，可見哈該不是憑自己說話，而是神要親自透過他來向百姓說話。

## 被擄歸回，重建聖殿

哈該書的背景是以色列人被擄到巴比倫七十年後回歸耶路撒冷重建聖殿，耶利米也曾預言要在被擄的地方生活七十年，但以理讀到耶利米書時，得知此事後，他向神祈禱。神垂聽了但以理的禱告，使百姓最終能歸回耶路撒冷。同樣有以賽亞先知預言將來有名為古列的君王頒下命令讓以色列重返耶路撒冷建聖殿，並且將巴比倫王昔日從聖殿擄去的物件歸還。第一批回歸的人，以所羅巴伯和約書亞為首領，約有五萬多人。這批人在外地七十年可能已成家立業，建立了良好的人際網絡，但回歸後一切需重新開始，所以第一次回歸的以色列人人數不多。

這五萬多人回歸只有一個主要目的，就是重建耶和華的殿。在被擄之地，以色列人只有會堂，沒有聖殿；只能讀經、祈禱，卻不能獻祭。重建聖殿的意義是神的見證要再次彰顯在祂的百姓中間。當初神的殿被毀，是因為百姓敬拜偶像遠離神，所以神也不愛惜稱為祂名下的殿。百姓能回歸重建聖殿，心裡一定很感恩，因為神的預言應驗了，也表明神仍願意住在他們中間。

## 專顧自己，神殿荒涼

根據以斯拉記的記載，他們在很短時間就建好殿的根基，並且在其中獻祭、讚美神。當聖殿的根基被立定時，聖經記載許多見過舊殿的老年人大聲哭號（拉三 11-13）。以色列人定規每年三次上耶路撒冷聖殿敬拜神的，假設當時看見聖殿被重建的人十二歲時第一次去過舊聖殿，按照歷史的記載，那時以色列人已被擄七十年，這些人應已有八十多歲了。想起當初所羅門所建的聖殿，再想到今非昔比，感慨萬千。後來他們卻因受到敵人的威嚇，建殿的工程竟停了約十五年之久（參拉四 1-24）。這期間許多人轉去建造自己的房子，為生活而忙碌和享受，丟下神的殿；當中有些人認為神建殿的時間未到，所以不急於恢復建殿工程（該一 2）。

環境很容易影響人對神的心思意念，神藉哈該指出以色列人在建殿的過程中，一受到敵人攔阻、迫害就懼怕，把重建聖殿的事擱置。以色列人說建造神的殿時間未到，但神藉著哈該責備他們，說出了兩個省察（該一 5、7）和三個追想（該二 15-18），可見事實並非如此。真正的問題是他們沒有把建造神的聖殿看為最重要的。百姓停工後，就花心思為自己在地上居住的房屋籌謀，致力改善生活，為自己建造有天花板的房屋，卻任由神的殿荒涼，十多年來只有地基。他們忘記了神當初如何施恩憐憫，他們才得以從異鄉歸回應許之地，現在竟沒有存感恩的心竭力按照吩咐為神重建居所，實在是忘恩負義、專顧自己。他們忘記大能的神如何奇妙地藉著外邦的君王，下令讓他們可以重建耶和華的殿，甚至為他們預備好所需的金銀財物幫助他們（拉一 2-4），可是他們仍然不信靠神會幫助他們勝過敵人的攔阻，成就祂的旨意。

今天教會就是神的家、神的殿，神的榮耀有沒有在教會中間彰顯出來？我們有沒有任由教會荒涼，卻只顧著自己的房屋、生活？有沒有忘記了神在我們身上所施的恩典、憐憫，忘記神拯救我們免於滅亡，是要在我們各人身上居首位，作祂的見證？主耶

耶穌在地上三十三年，專心遵行神的旨意，不求自己的益處。今天我們把時間用到哪裡去？是否只在自己的事情上？試問自己花在一個人身上的心思，與花在神家事上的，其比例如何？

## 務要省察，以神為首

神既看見他們忘記聖殿，就使生活各方面都不為他們效力：種多收少；吃卻不得飽；飲卻不得足，穿卻不得暖；得工錢卻漏掉(該一6)。神在律法書上寫明百姓若聽從祂的話就必五穀豐收，敵人從一條路來攻擊他們，必從七條路逃跑；但若然不聽從神的話，結果則相反(參申廿八章)。若我們只顧自己，不將神放在首位，生活所面對的一切，都不會為我們效力。因此，神藉先知叫以色列人要省察自己的行為，認真思想為何生命中發生這些事？

以奉獻的事為例，自己一開始也學得不好，要省察自己的行為。起初我只將每月所得用剩的取十分一拿去奉獻；後來認識聖經的教導後，就學習要將所得但還未用的先取十分一獻上；及後才明白以色列人不但獻上十分一，因他們也為顧及利未人和孤兒寡婦而奉獻，總共差不多要奉獻百分之二十或三十；到新約時，更要將身體全然的獻上給神，奉獻也要甘心樂意。在學習過程中我體會到越為自己留下，越發不足；相反全奉獻給神，反而綽綽有餘。當我們聽從神的話，就發現神的賜予是豐豐滿滿。

## 專神為大，蒙神使用

以色列人回歸建造聖殿，很多人認為神的時間還未到，建殿的事因此停下來，這種想法甚至連帶領他們回歸的領袖所羅巴伯和約書亞也認同。神透過君王、先知和祭司向百姓說話，所羅巴伯是大衛的後裔，在王的家譜裡應是繼承王位的人，應站在神的位置代神講話，但神沒有透過他傳話；而約書亞是利未支派裡供祭司職份的，既是祭司，神的律法應由他傳出，是神和百姓之間的橋樑，但他看來也沒有說過甚麼。神卻透過這年老的哈該向百

姓傳講祂的話。神喜歡在祂的百姓中，興起一些在祂面前有學習和追求的僕人，透過他們來說話，將祂的心思意念向人表達。

哈該的名字意思是「節期」，估計他是在被擄前於某個節期出生的。他被擄到巴比倫時可能還是小童，在被擄後於巴比倫時從父母那裡得知神的事，才明白和醒悟過來，悔改與尋求神，並渴望有日能恢復耶和華的節期。在人看來哈該到年老時才出來事奉，時日無多，在書中也記載他只講了四篇信息，一生的事奉就此短暫地完結。可是聖經沒有記載哈該因自己年紀大和口齒不伶俐而推辭或退縮，反而蒙神大大的使用，非常有力地傳達神的話，勉勵當時的人。結果聖經記載百姓起來為神的殿發熱心，繼續建造聖殿，並且凡事亨通。聖殿重建後以色列人更一同獻祭及守逾越節，神果然透過他恢復神的節期（拉六 14-19）。

神用年老的先知哈該在四個月裡說了四段話，造就了百姓；在同一時期，神也使用年輕的先知撒迦利亞向以色列人說話及作預言，不要以為他年紀小就輕視他，因為他是代替神說話（拉五 1）。神會興起不同年紀的人互相配搭，並賜予各人不同恩賜，為要使信徒在其中同被建立；故此在教會中，配搭是很重要的。很多信徒把一生大部分的時間都只用在自己身上，很少想到要事奉神，結果失去很多被神使用的機會，失去了極大的福分，使教會的建造也可能因此受到虧損。今天我們每個人都要參與神家的建造，神用人不分年齡，祂所看重的是人是否尊祂為大；只要活在神面前，存敬畏的心，神就用得著你傳達祂的話，用你去造就其他人。

### 遵神吩咐，共建神家

先知叫百姓省察自己的行為，要立即上山取木料，繼續建造神的殿。昔日摩西建會幕時，是依照神從山上指示他的樣式、材料和規劃；我們建造神的家，也同樣要符合神的定規，不可使用神吩咐以外的方法，如民主選舉、心理治療等。可是今天不少做父母的信徒在教養子女時，卻認為心理學和專業輔導知識，比聖

經更能幫到子女。建造神的家、神的殿，建造人的生命，不能靠世界的方法，而是要按著神的話，否則只會事與願違。如果我們發覺外在的事情都不效力，就要知道其實是神的手在動工，要將偏離神心意的人帶回祂那裡。因為許多時候我們的心眼都是瞎的，即使神一而再地提醒、一步一步的引領都看不出來；所以神就使外在的環境不效力，使人知道應省察自己。神願意給人機會回轉，以致能將我們帶回祂的旨意裡，在我們的生命裡作成祂的工作。

百姓並不是沒有能力建神的殿，因為當先知勉勵他們要靠主剛強後，雖然仍有敵人的威嚇、迫害，外在環境不比以前好，但他們只用了四年就將殿建成了。可見當他們專心倚靠神，神就堅固他們；當他們內在的生命成長、剛強，就不再怕外在環境的困難，成就榮耀的美好見證。神所看重的不是聖殿的外貌，最重要的是祂要藉這殿顯出祂的同在和榮耀。今天教會亦如此，如果弟兄姊妹同心按著主的吩咐建造神的家，神就會格外顯出祂的同在，神的榮耀就在神的家裡彰顯出來，世人來到這教會就看得見神。

### 把握時間，為神而活

神透過先知不斷向百姓呼喚要轉向祂，祂就轉向他們，神也照樣給我們機會回轉歸向祂。我們不要任讓日子流逝，一年過一年，到將來才悔不當初，後悔今天錯過了神給我們的機會與時間。人的生命不在自己手中，人可以為自己籌算很多，但無法掌握自己生命何時終結。因此，當我們在籌畫未來時，不要只為自己的今生謀算，要切記省察自己在過程裡有沒有祈求神在其中帶領，要放心信靠神能掌管一切，好好的把握時間為神而生活、工作。

神已給我們足夠時間，也早已提醒我們將來有一天要在迎見祂時交賬，我們要省察自己有沒有好好準備？求神鑑察、光照、提醒、幫助，好使我們的心思意念以神為首，在一切所行的事上以榮耀神為目的，在教會中高舉神，於當今時代裡作神的見證。

（講於 2019 年 2 月 24 日，未經講員過目。）

# 與主同心

■ 黃錦標弟兄

經文：摩三 3；拿二章

**神**不希望我們得救後就坐著等上天家，而是盼望我們能藉著祂的話語認識祂，一同於在世的日子與祂同行，成就神在我們身上的旨意，作成祂所交付我們的工作。可是實際上不多基督徒能真正與神同行，聖經就講論到人之所以未能與神同行的原因，是在於沒有與神同心：「二人若不同心，怎能同行呢？」（摩三 3）人若不先與神同心，就不能與神同行。舊約記載一位先知約拿，就是因沒有與主同心，沒有聽從神的吩咐，竟逃跑躲避神。

## 若不同心就不能同行

約拿書共有四章，當中蘊藏豐富的屬靈真理，更有預表耶穌基督的內容。一開首記述神吩咐約拿往亞述的首都尼尼微城去傳審判的信息，但約拿不聽從神的話，不與神同行，竟往反方向走逃避神（拿一 1-3）。當他乘船往遙遠的他施時，神就在途中興起風浪攔阻他；以致船員最後將他拋進海裡，風浪才平息（拿一 4-16）。約拿在水裡不斷往下沉，神就安排一條大魚將他吞下，他在魚腹三日三夜後，神才命魚將他吐在旱地上（拿一 17、二 10）。

約拿在魚腹中瀕臨死亡邊緣時，迫切向神禱告；他的禱告顯示他並非因討厭神而不聽神的話，其實他很想念神，愛慕神的殿（參拿二章）。人即將離世時，通常都會掛念所愛的；約拿在深海祈禱時可能已陷於半昏迷狀態，但他在生命快結束時仍想念神，可見他是愛慕神的。神也沒有因為約拿的反叛而離棄他，反而拯救他，引導約拿明白祂的心意。因為約拿從大魚口中被吐出來後，



神再次差派他往尼尼微城去傳道，那城的人聽見約拿的信息後，全城上下都悔改；最後神因尼尼微城的人為罪痛悔而饒恕了他們的罪，不再施行審判（參拿三章）。

我相信神希望每個讀聖經的人，都認識祂的心願意憐恤悔改的人，但約拿卻不明白。當約拿看見神沒有降災在尼尼微城的人身上時，他祈禱對神說：「耶和華啊，我在本國的時候豈不是這樣說嗎？我知道你是有恩典、有憐憫的神，不輕易發怒，有豐盛的慈愛，並且後悔不降所說的災，所以我急速逃往他施去。」（拿四2）可見約拿其實早已認識到神要怎樣對待尼尼微城的人，他了解神的性情，但他不明白神為何這樣地愛亞述人。亞述當時是邪惡的國家，偶像充斥，是約拿本國的敵人，經常對以色列虎視眈眈。有人認為約拿是愛國的先知，所以覺得尼尼微城的人不滅，最終會成為以色列的禍患，因此他不想這城的人悔改獲救。約拿不同意神的做法，認為自己才是正確的，他實在是無法與神同行、與神同工的，因他未能體會神的心腸。

我們可能知道神許多做事的法則，但仍然會好像約拿一樣逃避神；因為神所喜歡的事，有時是與我們的本性相違的。例如人排斥罪人，但神憐憫拯救他們；人喜歡顯揚自己的名聲，神喜歡人謙卑；人認為人定勝天，但神叫人不要自以為聰明，要專心倚靠祂；人說人不為己，天誅地滅，神叫那些跟從祂的人就算吃虧也要行真理；人渴望賺得全世界，但神叫人不要愛世界。如果我們不了解神的心意，就很容易不跟從神的吩咐而行，反而不知不覺間將自己的想法、喜好凌駕於神的意旨之上，而無法與神同行。

### 學習體會神的心腸

其實神可以用其他的人，不需要約拿為祂傳信息，但後來神安排了樹和蟲使他能明白祂的心意（參拿四章）。約拿書啟示出神的愛，不但有對外邦罪人的愛，也有對約拿的愛，因神願意給機會約拿讓他能夠與祂同心。

從約拿的表現，我們知道認識和體會是兩回事。如果我們將心事與所愛的人傾訴，我們所愛的人就能明白自己的感受，內心必感到很欣慰。同樣，神愛約拿，希望約拿明白祂為何差他往尼尼微城去，希望他明白神多麼願意憐憫悔改的人。既然約拿愛神，神也愛約拿，為甚麼大家會意見不合？原因是有一方沒有進入對方的心思裡，只用自己的想法來判斷，沒有體會對方的心腸。就如在現實生活裡，父母經常提醒子女出門要帶兩傘，但子女總認為不需要，有些更會嫌父母長氣麻煩。如果子女體恤父母的心腸，明白父母擔心他著涼，為免父母掛心，即使在看來不需要帶傘子出門的日子，他也會帶的。如此關係就能更親密、更同心合意。

記得我初信主時有一次講台信息提到有關神的心，那時我嘗試思想神的感受是如何的，這個學習使我在屬靈生命上跨出一小步。因為我發現當自己嘗試體會神的心腸時，在許多事情上就知道應該怎樣討神的喜悅。神是有感情的，祂為我們擔憂、發怒，也為我們歡樂；認識神的心腸，我們就能更貼近神，討祂喜悅。

大衛是一個能體恤神心腸的人，神沒有啟示他要他為神建聖殿，但他為神著想，願意為神建殿。當神知道他有這心意時，我會形容神的心情是很興奮和雀躍的，因為神因大衛這心意，大大賜福給他(參撒下七章)。雖然文字上沒有直接描述神的心情如何，但藉著神的作為、表現，我們能體會到祂的心腸。

### 尋求明白神的心意

友誼的建立在於彼此交心，而不是只在知識的層面上交流。如果只在知識的層面上交朋友，我們會衡量許多利益關係。我們與神相交也是要用心的，不然神只是我們的救主，我們對神的認識只是一些屬靈的原則；這樣就經歷不到神是可愛可親的，不能與主同心，也不能與神同行。今天我們很容易就可以獲得許多屬靈的知識，在網上可以聽到許多偉大傳道人所講的道，又可以閱讀許多神學的書籍；但我們如果要準確地認識神，就必須要一心

尋求神的心意，學習明白神的心，然後才能與主同行，

有一處地方的基督徒，起意要買禮拜堂。他們找到一處地方後，就聚集為這事禱告神，禱告後只有一個反對買。按照人的做法，少數服從多數，立刻買下也絕不是問題；但這些基督徒情願看重彼此的同心，也不急於一時，所以最後他們將事情放下，並選擇繼續為此事禱告。由此可見，他們心裡的想法是寧可不買，也要保持彼此同心。過了一段時間，他們再次聚集，各人分享自己的領受，當一致認為應該買，這時才行動。其實這段時間隨時會有其他的買家，但感恩的是他們去購買時，地方還未賣出；而且價錢有所下降，使他們可以用便宜一點的價錢成交，這是他們意料不到的。以上的基督徒能體會神的心腸，明白神喜歡祂的兒女同心合意來行事，於是不急於下決定，願意繼續禱告等候神。如果我們在許多事情上都懂得先想到神的心意、神所喜悅的是甚麼，就會明白到在作一些決定時，自己心裡的選擇雖然不違反原則，但為了體察神的感受，也應當放下。

## 明白神心意的途徑

要明白主的心腸也需要勤讀聖經，沒有對神性情的客觀知識，會很容易會犯錯。我們要注意讀經時要認真讀，要努力認識真理；同時也要多默想，用心領會，思想主的感受，用心與主相交。

除了勤讀聖經，我們也要用基督的十字架對付自己的肉體（加二 20）。許多時候，主觀想法會影響我們對主的認識，約拿就是個典型的例子：他認為尼尼微城的人罪大惡極不該活，使他不明白神的愛，所以逃避神給他的差遣。我們裡頭也有大小不同的觀念需要靠神來對付，使我們的肉體不再活躍起來抗拒神的心意。

神也會藉著一些環境上的經歷使我們認識祂的心意，就如第四章記述當約拿知道神不懲罰悔改的尼尼微人，就很高興，甚至在神面前求死（拿四 1-3）。於是神就用植物、蟲子和烈日作教材，表達出祂的心意，期望約拿明白；但約拿頑強地回應：「我發

怒以至於死，都合乎理！」(拿四9)神就回應：「這蓖麻不是你栽種的，也不是你培養的；一夜發生，一夜乾死，你尚且愛惜；何況這尼尼微大城，其中不能分辨左手右手的有十二萬多人，並有許多牲畜，我豈能不愛惜呢？」(拿四 10-11)約拿很愛惜那棵蓖麻樹，因它可以給他遮蔭，所以因失去樹而痛心；神要讓他切身體會祂的心情，神在尼尼微城裡有十二萬多未能分辨左右手的小孩子，比那棵樹寶貴得多，祂豈能不顧惜？祂怎會忍心看見罪人不悔改而滅亡？許多時候我們沒有經歷，很難明白神的心意，神就會讓我們經歷一些傷心的事；過後我們才會從心底裡體會到神的心情，明白祂所說的話是何等真實寶貴，並深深認識到我們所親近的神是一位有感情的神，希望我們能與祂同心、同行。

神很希望向人說話，讓人知道祂的心思；所以當我們遇到不如意的事情時，可以儘管到神的面前來傾訴，祂會使你明白祂的心意。我初為人師作班主任時，與自己班的學生關係不太好，相反與鄰班的學生感情較好。有一年聖誕節，我只收到鄰班學生的聖誕卡，自己班的卻一張也沒有。那時收到聖誕卡數量的多少是受歡迎程度的指標，表示我不受自己班裡的學生歡迎。想到這裡我心中很難受，在教員室裡呆坐了很久。後來有一個本班學生敲門進了教員室，給我一張聖誕卡。當時我感到很開心，所以日後我特別疼愛這個學生。我感謝神，總算有一個學生記得我、多謝我。這時神向我說話：「你為這聖誕卡等了很久，等學生送給你；我也等了很久，你有沒有忠心到我面前來多謝？」神藉著我經歷過的傷心事，使我更深體會到神渴望我到祂面前相交的心懷。

當你願意就到主面前來，認真尋求體會主的心腸，祂就會將心意顯明，讓你能與祂同心。聖經裡記載了許多確實能夠與神同心、同行的人，願我們能從他們身上學習到如何忠心跟從主，把握機會事奉神，趁著白日作成神要我們作的工(約九4)。

(講於 2017 年 12 月 3 日，未經講員過目。)

# 始終如一

■ 楊嘉榮弟兄

經文：但六 1-10

**主**耶穌一生沒有犯錯，我形容祂是始終如一的主；因祂在地上的一生完全聽從神的吩咐，遵行神的旨意，在世卻不屬世，對父神的心沒有改變。在當今不斷在變的世界中，我們這些作跟隨基督的人，也能效法主在生活見證和對神的心都始終如一嗎？你可能會問，這世上能有這樣的人嗎？雖然在世上沒有一個是完完全全的義人（參羅三 10），但聖經卻記載了許多神所喜悅的人，他們都有美好的見證；其中更有一個的見證在這一方面很能幫助我們，因聖經沒有記載過他有一點錯失的，這人就是但以理。

## 面對生活的忙碌仍然能始終如一

但以理本來是猶大國宗室貴族的後裔，年輕時被巴比倫尼布甲尼撒王擄到異邦。巴比倫王為了要同化猶太人，就在生活各方面改變他們的習慣，又為他們另起外邦的名字。不過但以理仍然守住自己神的子民的身份，又依靠神所賜的智慧幫尼布甲尼撒王解夢，得以被王重用，作總理管理巴比倫全省（參但一、二章）。

不過後來到了巴比倫王伯沙撒時，但以理已不被重用。直至有一次伯沙撒王看見有指頭在牆上寫出不為人知的文字，嚇得面無人色，此時他的母親引薦但以理為他解謎，因她知道在他裡面有聖神的靈（但五 11）。聖經記載當夜巴比倫就亡於瑪代波斯（但五 30）。瑪代波斯王大利烏重新重用但以理，當時全國分為 120 個省，每省有一個總督治理；總督之上設有三個總長，但以理是其中一位。假設每總長管理 40 個總督，每省每日呈上一件事，但

以理每天已有四十件事要處理，而且呈上到他手上的一定是難以解決的事。總長的責任是「免得王受虧損」，但以理所做的一切要為王、為國家而設想，不能有錯，可以想像他每天一定非常繁忙。再加上但以理那時的年紀已不少，實在難以勝任如此重任，但他的表現顯然比其他人優勝，王甚至想立他管理全國，聖經記載其關鍵在於「但以理有美好的靈性」（但六 1-3）。

今天許多基督徒一但面對生活或工作的忙碌就輕易放棄屬靈的追求，與神疏遠，自然就落在靈性低沉的地步；可是但以理所面對的忙碌與壓力並沒有令他軟弱下來，反而更顯出他美好的靈性，為甚麼？學業、工作、家庭的確佔據了信徒日常生活的大部份時間，而生活忙碌成了許多信徒漸漸不讀經、不靈修、不禱告、不追求、不事奉的「理由」；但很多時候好不容易到了假日，這些信徒不是把握機會親近神、追求神，卻選擇去旅遊、去享受。這樣看來忙碌是信徒冷淡不長進的真正原因嗎？還只是一個藉口？

但以理能在忙碌中對神始終如一，秘訣在於他忠心於主，清楚每事是為神而作。因此他知道無論多忙碌，他首要做的是先要保持著美好的靈性，藉著禱告與神親近，支取神的力量去應付。今天基督徒在工作上要顯出忠誠可靠，不是為人作，而是為主而作，就能得著力量，也必能按所行的得主的賞賜（弗六 6-8）。

### 面對人事的複雜仍然能始終如一

但以理為王著想，對國家有利，卻惹來其他總長、總督、欽差和謀士的忌恨；因他們見但以理忠心辦事，毫無錯誤過失，不與他們同流合污，就密謀要除掉他（但六 4）。可是但以理忠心，敵人在他的工作表現上找不出有任何錯誤過失，就轉而要從他的信仰上找把柄來除掉他（但六 5-9）。他們針對但以理常常祈禱，就商議要立禁令，限定 30 日內甚麼人都不可向王以外的神或人祈求，否則就要扔在獅子坑裡。這必定觸動了王的虛榮心，而且 30 日不太長，試一試也無妨。因此，王下令全國遵守，並蓋下玉璽，

讓命令不可更改；以致後來大利烏王有所醒悟，知道有人要借他的手除掉但以理時，也不能更改命令去救回但以理。這實在是很陰毒、周詳的計謀，使王不知不覺跌入圈套。

陷害但以理的人以 30 日為限，顯示他們認為 30 日已足夠將但以理定罪處死；可見他們預測但以理必定繼續每天禱告，無論如何都不會改變。這顯示出甚麼？在敵人眼中，但以理是一個每天向神禱告，從不間斷的人，這見證出信仰在但以理的生活中佔著最重要的位置。今天的信徒也應以基督居首位，無論如何也應持守信仰的生活，如聚會、祈禱、讀經；願意犧牲一點享受，也要堅持聚會，活出信仰，讓身邊的人看見神在我們身上的位置。

但以理雖孤身一人面對全國總長、總督、謀士等的對抗，但他若要反擊，實在易如反掌，因為他必能找出敵人的錯失；可是他沒有這樣做，而是如素常一樣禱告和感謝（但六 10）。當聖經提到但以理有美好的靈性時，上下文不是說他如何在聖殿事奉神，而是他在外邦的地方中如何持守見證，因他知道自己身份是屬神的人。我們身份是基督徒，在持守見證時，往往會顯出旁人的理虧和罪惡，自然會招惹一些人的不滿。信徒在工作的環境裡堅持忠心辦事，不偷懶犯罪，處處為公司和上司著想時，也可能會損害一些人的利益，從而招來這些人的攻擊。複雜的人際關係常常會使一些信徒靈性軟弱、情緒低落、埋怨神，甚至會發怒報復，不過但以理在面對這些事時仍然能對神始終如一。美好靈性的人會認定自己在主裡的身份，對主的心不會因為環境而動搖。

### 面對生命的威脅仍能始終如一

其實仔細想，但以理要如素常一樣禱告，只要關上窗，就沒有人能發現；或者等 30 天，到禁令過去才祈禱也可以。可是但以理並沒有退縮，因為他知道神是真實的，既然神要他每天親近祂，無論結果如何，甚至要面對死亡，他都相信神會負責的。

但以理不是故意要打開窗祈禱，而是如素常一樣，所指的是

從他當初被擄時到現在禁令頒下也是如此。但以理大約十多歲就被擄到巴比倫，年輕時已立志不以王的膳食和酒玷污自己，因為那些食物曾用來祭祀偶像，在律法下是不潔的。他很清楚自己的身份是神的子民，雖然在異地經歷大概七十年之久，見證兩個王國的興替，服侍不同的王，遇見不同攻擊，而且事務繁重，但他一直沒有忘記自己的身份。但以理根據所羅門王獻殿時的禱告（王上八 48-49），面向耶路撒冷禱告神，他相信神會按照祂應許以色列民的話成就，所以但以理一日三次向神祈禱，為以色列人認罪求神赦免，求神記念以色列人，終能歸回自己的地方耶路撒冷（參但九章）。但以理面對各樣的困難、仇敵攻擊、失去工作，甚至死亡的威脅，他仍然始終如一地對神忠心，因他一直持守這身份。

已經作為基督徒一段日子的你，對神的心是否仍然如昔日般單純？是否愛主更深？在忙碌時，會否忘記了真正的目標是甚麼？美好的靈性，英文的翻譯是有美好的靈在他裡面；今天聖神的靈也住在一切信主得救的人心裡，美好的靈性也能彰顯在你身上，讓你對神始終如一。只要我們無論如何，都不忘記自己天國子民的身份，像但以理一樣立志不被世界同化和改變，將自己分別為聖，為神所用，有一天救主耶穌基督會再降臨，我們就能聽見主說：「你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多的事派你管理，可以進來享受你主人的快樂。」（太廿五 21）。

（講於 2019 年 1 月 13 日）

## 報告/感恩/代禱

北角堂已開始第二季成人主日學課程，請留意參加和代禱。

\*\*\*\*\*

基督教會迦密堂 Chinese Christian Carmel Church

北角堂：香港英皇道 60 號康福園 2 字樓 B 座 電話：25713431 傳真：25713491

西環堂：香港皇后大道西 532 號金陵閣三樓 312 室 電話／傳真：28161610

網址 [http:// www.carmelchurch.com.hk](http://www.carmelchurch.com.hk) 電郵：info@carmelchurch.com.hk